

承载红色基因的苏区股票



图1 永定县第一区信用合作社股票
福建龙岩 洪荣昌

根据毛泽东同志的指示,1929年9月中共闽西特委发出《关于剪刀差问题》的第7号通告,分析了闽西“剪刀差”的产生及其危害,确定了调剂剪刀差的政策,提出县苏维埃政府经济委员会要有计划地向群众宣传,并帮助奖励群众创造合作社,如生产合作社、消费合作社、信用合作社等,使农民卖米买货不为商人所剥夺,而农村贮藏资本得以收集,使金融流通。在闽西特委的倡导和组织下,10月在太平区办起信用合作社,这是中国最早的一个股份制红色信用合作社。同期,在湖雷区、上杭县北四区也相继创办信用合作社,上杭县才溪区创办最早的股份制消费合作社。至1931年9月,永定全县苏区10个区全部创办了信用合作社,共有基金10528元。信用合作社的资金主要靠

群众集股。股金每股为大洋1至5元,1户为1社员,社员有选举权和被选举权。拥有5000元以上现金的信用合作社,报经闽西苏维埃政府批准,可发行不超过50%的纸币在市面流通。

闽西大办合作社的做法得到临时中央政府的肯定,1932年9月,临时中央政府制定《合作社工作纲要》。1933年中央苏区经济建设大会以后,信用合作社、消费合作社、粮食合作社、生产合作社在中央苏区蓬勃发展。

苏区合作经济组织的种类

苏区合作经济组织名称非常多,如缝业合作社、铁业合作社、纸业合作社、刨烟合作社、盐业合作社、犁牛合作社、粮食合作社等。

苏区合作经济组织可以分为信用合作社、生产合作社、消费合作社、粮食合作社、股份制银行5种类型。到1934年,中央苏区已有各种类型的合作社12万余个,股金62万余元。

为办好各种类型的合作社,发展壮大苏区股份制经济,支援革命战争,苏区内部发行了多种多样的股票。其中包括信用合作社股票、生产合作社股票、消费合作社股票、粮食合作社股票、股份制银行股票等。

此后,湘赣省工农银行、中华苏维埃共和国国家银行湘鄂赣省分行、闽浙赣省苏维埃银行都采取股份制银行的办法创办和运行。

在苏区股份制银行股票中,闽西工农银行和闽浙赣省苏维埃银行两个银行股票,是固定一元面额的股票;而湘赣

省工农银行和中华苏维埃共和国国家银行湘鄂赣省分行股票,则是不固定面额的可以自由填写数额的股票。

苏区股票的特征

苏区最早从1930年始,直到红军长征前后都有发行股票。长征以后至1937年抗日战争爆发,这段时间有没有发行什么股票,目前既没有发现股票实物,也没有发现相关文献资料的文字记载。

苏区股票有如下几个方面的特征:

一、股票的设计融入宣传马克思列宁主义、宣传中国共产党的主题元素。中国革命是以马克思列宁主义为指导思想,以中国共产党为核心领导的。苏区股票的设计反映了中国革命这一主题,体现了这一需要,许多股票的图案具有马克思、列宁头像或者中国共产党党徽,这就使得苏区股票既是股权的证明文书,又是一张精美的宣传画。如“永定县第一区信用合作社股

票”(图1),在股票的正中上方位置有两面交叉的红旗,红旗中间各有一个镰刀和铁锤交叉的中国共产党党徽图案,最上方有一个鲜红的大五角星。“闽西工农银行股票”(图2)的主图左右两边有马克思和列宁的头像,这是中国开天辟地第一回以外国人头像装饰股票的先例。此后在“兆征县消费合作社股票”“列宁书局股票”“联合消费合作社股票”(图3)等中都有马克思和列宁的头像,这对于马克思主义的传播无疑起到极大的作用。

二、正式股票与临时收据联合并用。在收藏实践中,我们发现正式规范印制的股票不多,不少是简单的临时收据。这些临时收据有铅印的,有木刻的,有钢板蜡纸刻写的,还有使用印章直接盖在布上的。如“闽西工农银行股票”,既有非常规范的石印版正式股票,也有铅印的股金收据,两者具有相同的股权。这种现象,有可能是当时正式股票印制来不及的客观原因,也有可

能是先发行正式股票,后来感到没有必要印制正式股票而改为简单的铅印的股金收据。因为发现有股金收据填写时间比正式股票更迟的现象。

三、形式材料不拘,就地取材印制股票。苏区股票从形式上看,有长的有方的,还有椭圆形的。印制股票的油墨有红色、黑色,也有黄色、蓝色,甚至绿色的。从材料看,大部分是纸质印制,但也有布质做成的。

四、多种功能集一身,体现勤俭节约的作风。苏区股票与其他股票有一个非常大的区别,在于“一证多用”。如“中央农具生产合作社社员证”,既是股权证明,又是社员证件,还是购买物品的记录表。

苏区股票作为一个历史阶段生产关系的产物,它反映的是这个时代社会经济发展的运作模式,而这种运作模式由于顺应了社会发展的要求,对于促进苏区生产力的发展起到了极大的作用。



图2 闽西工农银行股票



图3 联合消费合作社股票

又遇到哪吒闹海臆造邮票

湖南长沙 卢伯雄

这一套志号2011-17T1+1,票名“中国古代神话·哪吒闹海”的邮票(见图)是真正的邮票吗?这是笔者在邮票鉴定中第二次遇到。

据送来鉴定的持票者介绍,他集邮仅两年多,特别喜欢中国古代神话题材,这套邮票是从市场上花了近千元买来的,卖者说这是以一套内部定向制作高档礼品册的专用邮票,对外不公开销售,且发行量非常小,你看这枚小全张的编号只有4位数,据说只发行1000套,他见邮票和小全张非常漂亮就动了心,经几番讨价还价,直到砍了开价的一半才掏钱。回来后他咨询了几位集邮的朋友,有的说中国邮政未发行过这套邮票,这不是邮票是纪念张,要么就是假邮票。有的说按邮票定义要素俱全,应该是邮票但不属于正式发行的邮票,有可能是放在什么金银类高档册内的附属品,但不是正规的邮资凭证。他又拿到邮局去询问营业员,答复说这是邮票可以寄信。几种不同的意见把他弄

糊涂了,这是不是邮票?只好拿来请专家鉴定。

乍看,这套包括1枚邮票和1枚小全张邮票的“中国古代神话·哪吒闹海”,用的是防伪纸,印制确实精美,有铭记、面值、图案和票名、志号、齿孔、背胶,小全张边纸上有色标、流水版号等,邮票的要素应有尽有。怪不得去邮局询问,柜台营业员说“这是邮票,可以寄信”,有其认定的理由,因为国家邮政已发行了纪特邮票几千套,毕竟发到邮政营业窗口用于通信的是少之

又少,营业员不识真伪是客观存在的事实。询问集邮者说:“邮票的定义和要素俱全,应该是邮票但不属于正式发行的邮票,有可能是放在什么金银类高档册内的附属品,不是正规的邮资凭证。”这种说法在集邮或邮票辞典中是没有的。

其实对这套1+1的“中国古代神话·哪吒闹海”邮票,已在去年第一次受理的邮票鉴定中做出了结论:

1.不符合邮票的定义:邮票是国家(地区)邮政部门发行的

邮资凭证,这套1+1的“中国古代神话·哪吒闹海”是一套臆造邮票,属于集邮辞典中“花纸头”类的印刷品。从法律角度上是一套假冒中国邮政名义印制的违法品。理由:中国邮政在古代神话邮票题材中,没有公告发行“哪吒闹海”的T种邮票。查阅2011年邮票发行目录,其志号2011-17J,是发行的《京沪高速铁路通车纪念》纪念邮票,邮票志号中没有“2011-17(1-1T)”。

2.虽然该套臆造邮票印制精美,但在邮票的常规设置和印制上粗制滥造:

一是邮政发行的纪特邮票,一套邮票中无论涉及的是单枚或多枚和小型张或小全张,使用的虽是同一个邮票志号,但在邮票的图案与面值设置上是严谨的。而该套臆造邮票,属于“两不像”。如果是套票加小全张,小全张上的邮票图案、面值与套票的图案、面值相同,但两者之间的售价不同(发行时小全张价格高于全套邮票面值,在小全张邮票图外的右下方有预印售价),全套邮票仅1枚的不会发行小全张;如果是套票加小型

张,小型张上的图案不能用套票中的相同图案,两者之间的面值,小型张必须是全套邮票中的最高面值(发行时按面值)。这套臆造票中的小全张之所以属于“两不像”,是违反了邮票图案、面值的设置常识。

二是粗制滥造。虽然该套臆造邮票是使用高档彩色胶印机印刷,但粗制滥造,流水版号是用图案中黑色的模版固定,一个批次都是相同的号码。

三是齿孔,该套臆造邮票虽然打的是“圆头十”异形齿孔,且不去论异形齿孔的标准度,光四个异形齿孔的大小比例、形状,就不规范。

四是该套臆造邮票中的票名用字不规范,哪吒闹海的“吒”是繁体字,简体字是“吒”,应是“哪吒闹海”,这套臆造邮票上的票名是电脑排版,虽“吒”与“吒”均可用,在邮票上繁体字混合使用属极不规范。

当然对这次的鉴定结论仍然是:这是一套没有邮资凭证功能效力的臆造邮票。奉劝广大的收藏爱好者,在集邮时一定要擦亮眼睛。

